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PARLAMENT

A közeljövőben nem ala-
kulnak kötelező kistér-
ségi társulások, mert a 
parlamenti ellenzék nem 
értett egyet sem az alkot-
mány, sem az önkor-
mányzati törvény ilyen 
irányú módosításával. 
Így a kormányrende-
letben már korábban 
kijelölt 168 kistérség 
települései önkéntesen 
vállalkozhatnak közös 
feladatellátásra.  Az az 
eredeti kormánypár-
ti elképzelés sem való-
sulhat meg, hogy a tár-
sulások államigazgatá-
si feladatokat, s ahhoz 
rendelt normatívát kap-
janak. Az idén 7 milliárd 
forintot fordít a közpon-
ti költségvetés a kistér-
ségi feladatellátás tá-
mogatására. A társulá-
sokat június 30-áig ala-
píthatják meg a plusz 
pénzre pályázni kívánó 
települések.   

Az Országgyûlés május 
10-én fogadta el az önkor-
mányzatok kistérségi társu-
lásairól szóló törvényt. A kor-
mány eredeti szándéka sze-
rint a – kötelezô társulások-
ról szóló – döntés az átfogó 
közigazgatási szolgáltatás-
korszerûsítési program elsô 
állomása lett volna. Nem ol-
csó, hanem hatékony és ta-
karékos államra van szükség 
– mondta parlamenti beve-
zetôjében Lamperth Mónika 
belügyminiszter. Az ellenzék 
azonban az önkormányzati-
ság sérelmét látta az elôter-
jesztésben és kizárólag az 
önkéntes társulás elvét tá-
mogatta.

A kistérségnek három 
meghatározó feladata lett 
volna: az önkormányzati köz-
szolgáltatás megoldása, a te-
rületfejlesztés, harmadrészt 
pedig a speciális szaktudást 
igénylô államigazgatási fel-
adatok ellátása. A magyar 
önkormányzati rendszerben 
számos alacsony lélekszá-
mú és hátrányos helyzetû, 
kis teljesítôképességû tele-
pülési önkormányzat mûkö-
dik. Ezek egy része nem ké-
pes a közszolgáltatások meg-
felelô színvonalú, önálló el-
látására. 

Lamperth Mónika szerint 
a szabad társulás alkotmá-
nyos alapelve a kötelezô tár-
sulásokkal nem sérül. Az al-
kotmány kiegészítése kizá-
rólag a többcélú kistérségi 

társulás törvény által törté-
nô létrehozását írja elô, a fel-
adatokkal arányban álló álla-
mi támogatás biztosításának 

kötelezettségével. E megol-
dás nem csorbítja, hanem ki-
teljesíti egyébként az általam 
is igen kiemelten fontosnak 
tartott települési autonómiát, 
hiszen a terhek csökkentésé-
vel utat nyit az önként vállalt 
feladatok szélesebb köre elôtt 
– mutatott rá a belügyi tárca 
vezetôje. Szerinte nemcsak a 
kistérségi feladatok megfe-
lelô színvonalú ellátása len-
ne biztosított, hanem megol-
dást nyerne az önkormányzati 
finanszírozási rendszer egyik 
régi problémája is.

Ma túlságosan szétapró-
zott, áttekinthetetlen a nor-
matív állami hozzájárulások 
rendszere, alig van kérdés, 
amirôl helyben dönthetnek 
az arra legilletékesebbek. A 
tárcavezetô szerint ezért en-
nek a megoldása az önkor-
mányzati finanszírozási re-
form egyik fontos pillére. Az 
eredeti terv szerint ágazaton-
ként vezettek volna be egy-

egy átfogó kistérségi norma-
tívát. Így a többcélú kistérségi 
társulások mûködési támoga-
tása tizenkét-tizenhárom nor-

matíva útján megoldható len-
ne. Ennek révén csökkenne a 
forráshiányos, kiegészítô ál-
lami támogatásra szoruló ön-
kormányzatok száma.

Papírtigris  
és falurombolás

Az ellenzék kemény bírá-
lat alá vette az elôterjesz-
tést. Egyik fô kifogásuk az 
volt, hogy nincs átfogó köz-
igazgatási, államigazgatá-
si koncepció. Elfogadhatat-
lannak tartották azt is, hogy 
kerettörvénynek fogják fel a 
törvényjavaslatot, amelynek 
részleteirôl késôbb döntenek. 
– Azt vártuk, hogy a kistér-
ségek tigrissé válhatnak, de 
nem fogatlan papírtigrissé, 
amelynek nincs megfelelô 
pénzügyi alapja – mondta a 
fideszes Tóth Imre.

Szentgyörgyvölgyi Péter 
(MDF) egyenesen falurom-
bolásról beszélt. – A köte-
lezô alapfeladatok valóban 

 KISTÉRSÉGEK ÉS TÁMOGATÁSUKEgyedül nem megy 

Lamperth Mónika: Fontos, hogy 
a legkisebb települések lako-
sai a helyben nem biztosítható 
közszolgáltatásokhoz elérhetô 
közelségben és növekvô szín-
vonalon jussanak hozzá.
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egész más szóval azt a szó-
sorrendet, ami abban van, ak-
kor akár a sporttörvényrôl is 
lehetett volna szó – mondta 
Gémesi György. Hozzászólá-
sának fô mondanivalója azon-
ban az volt, hogy a javaslat 
nem oldja meg az önkor-
mányzati rendszer alapprob-
lémáját: nem kerül a rendszer-
be több pénz. – Mitôl fog job-
ban mûködni kistérségi szin-
ten, mondjuk, a logopédia, a 
nevelési tanácsadó, a gyógy-
testnevelés? Ki teszi hozzá a 
pénzt? A településektôl ösz-
szeszedjük? Eddig sem tud-
ták biztosítani! – fejtette ki a 
képviselô.

párhuzamosan. Mindez nem-
hogy leegyszerûsítené és ol-
csóbbá tenné a rendszert, ha-
nem a rendszer elburjánzásá-
hoz lesz csak jó – vélte a kép-
viselô. Hozzátette: a kistérsé-
gi szint kialakítása lesz az elsô 
lépés ahhoz, hogy hatáskörö-
ket vonjanak el a kicsi telepü-
lésektôl, és ezzel önkormány-
zatiságukat kiürítsék.

Balsay István (Fidesz) ar-
ra hívta fel a figyelmet, hogy 
csak akkor szabad az alkot-
mányt módosítani, ha annak 
ötven évre elôre látják a kö-
vetkezményeit. Ezzel szem-
ben most arról van szó, hogy 
a törvényjavaslat kísérletet 
tesz, arra hogy elfedje a si-
kertelen közigazgatási refor-
mot. A döntô kérdés azonban 
az önkormányzatok finanszí-
rozása és feladatmegoldása. 

Az MDF vezérszónoka egye-
bek között kétségbe vonta, 
hogy érdemi egyeztetés, vé-
leménykérés lett volna. Az a 
700 polgármester, aki a mi-
niszter szerint ugyanis visz-
szaigazolta, hogy érdekelt a 
reformban, szerinte csak egy 
általános jellegû levélre rea-
gált. – Én magam is vissza-
igazolhattam volna miniszter 
asszonynak, hogy érdekelt 
vagyok a reformban, mert ha 
valaki ezt a levelet elolvas-
sa végig, behelyettesíti egy 
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Rendszer nincs kötelezô 
kistérség nélkül

Átlátható szisztémát kell 
kialakítani, amely a kötelezô 
kistérségi társulásokkal átfe-
dés és ismétlés nélkül alkot 
rendszert – hangsúlyozta két 
szocialista képviselô, Varga 
László és Wiener György is. 
Az utóbbi honatya az MSZP 
vezérszónokaként kifejtette: 
már ma is vannak lélekszám-
hoz kötött feladatellátások, 
anélkül, hogy bárki ebben 
az önkormányzatiság létét, 
megszûnését, halálát vizio-
nálná. Az autonómiát tehát, 
ez sem gazdasági, sem jogi 
értelemben nem sérti – állapí-

szoros összefüggésben áll-
nak az önkormányzati tör-
vénnyel. Hogy ezt esetleg 
nem tudja egy kistelepülés 
ellátni, és saját elhatározá-
sából megállapodást köt va-
lamely mással, ez értékelhe-
tô. De hogy valaki más, te-
hát egy törvény mondja meg, 
hogy mit csináljon az önkor-
mányzat, ez teljességgel el-
fogadhatatlan. Volt már Ma-
gyarországon egy kísérlet az 
ilyen jellegû összevonások-
ra, körzetesítésnek hívták itt 
nálunk finoman, Romániában 
másként mondták, falurom-
bolásnak – jelentette ki. 

Hiányzik az átfogó reform
A Fidesz egyik vezérszó-

noka, Mikes Éva azt hiányol-
ta, hogy – bár Magyarorszá-
gon a társulási kedv igen ala-
csony – nincsenek olyan ösz-
tönzô erôk beépítve a rend-
szerbe, amelyek felismertet-
nék a településekkel a társu-
lások valódi hasznát. Képvi-
selôtársa, Hargitai János sze-
rint, ami itt elindult, az a le-
hetô legdrágább közigazga-
tási szervezet lesz. – Telepü-
lési szint, kistérségi szint, a 
megyék sorsa egyelôre el-
döntetlen, marad minden, és 
gondolkodnak a régiókról is. 
Plusz itt van a területfejlesz-
tés intézményrendszere ezzel 

Gémesi György: Ha nem kerül 
a rendszerbe több pénz, akkor 
igazgathatjuk jobbra, igazgat-
hatjuk balra, nem fog úgy mû-
ködni, ahogy mi azt szeret-
nénk.

Hétmilliárddal ösztönzik a társulást

Az idén 7 milliárd forintot fordítanak a kistérségi fel-
adatellátás támogatására. A kormányrendelet alapján jú-
nius 30-áig alapíthatnak kistérségeket a települések. A 
pályázatokat augusztus 15-éig bírálja el a belügyminisz-
ter. A társulások 20–120 millió forint közötti támogatást 
igényelhetnek: 80–120 milliós támogatáshoz azok juthat-
nak, ahol az adott kistérséghez tartozó valamennyi önkor-
mányzat csatlakozik a társuláshoz, és vállalják legalább 
három közszolgáltatás – a közoktatási, illetve a szociá-
lis és egészségügyi – közös ellátását. Emellett legalább 
három évre vállalják a területfejlesztési feladatok közös 
végzését. Alacsonyabb összegû, 20–50 millió közötti tá-
mogatásra jogosult a társulás, ha a kistérség települése-
inek több mint fele hozta létre, és legalább három köz-
szolgáltatás ellátását vállalja. Ebbôl kettôt a közoktatás, 
a szociális intézményi vagy az egészségügyi ellátás kö-
zül kell választani, további egy feladat pedig a kormány-
rendeletben felsoroltak közül választható. A társulások 
még dönthetnek további, szintén a kormányrendeletben 
szereplô feladatok közös ellátása mellett. Több kistelepü-
lési intézményvezetô, iskolaigazgató, háziorvos is aggó-
dik amiatt, hogy az összefogás újabb intézménybezárá-
sokban, összevonásokban nyilvánul meg. 
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Egyetlen beruházás sem 
marad el amiatt, mert a 
kormány idén költségta-
karékossági intézkedésekre 
kényszerülve a korábbi évek-
hez képest szûkítette az ön-
kormányzatok fejlesztési 
lehetôségeit. Ezeket átüte-
mezik – ígérte a címzett 
támogatásokról szóló sza-
vazás elôtt Lamperth Móni-
ka belügyminiszter. Az idén 
75 beruházás indulhat, kö-
zelítôleg 77 milliárd forin-
tos összköltséggel, amihez 
a központi költségvetés 62 
milliárd forint címzett támo-
gatást biztosít. 

Már csak az i-re kell fel-
tennie a pontot az Ország-
gyûlésnek azzal, hogy lap-
zártánk után elfogadja az idei 
új címzett támogatásokról 
és néhány korábbi beruhá-
zás feltételeinek módosításá-
ról szóló elôterjesztést. A vi-
tában az ellenzéki képviselôk 
különösen azt kifogásolták, 
hogy a költségtakarékossági 
kormányintézkedések miatt 
majd beruházások maradnak 
el. Ezt Lamperth Mónika bel-
ügyminiszter határozottan – 
egyetlen beruházás sem ma-
rad el, legfeljebb át kell üte-
mezni ôket – mondta.

Annak bizonyítására, hogy a 
helyzet nem rosszabb, mint a 
megelôzô években, a belügymi-
niszter felidézte a korábbi dön-
téseket. Eszerint 2002-ben cím-
zett támogatással 44, 56 milliárd 
forint összköltségû beruházás 
indult el. Egy évvel késôbb 55, 
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totta meg. A képviselô szerint 
a közös feladatellátás gondo-
lata már a ’90-es évek legele-
jén, a konzervatív oldal poli-
tikusainak agyában is meg-
fogant. – A Belügyminisztéri-
umban 1993 ôszén elkészült 
törvénytervezet a kötelezô 
társulások megteremtését is 
szükségesnek tartotta. A kö-
telezô társulások gondolatá-
val az akkori kormánypártok 
szakpolitikusai is egyetértet-
tek – mondta.

A két oldal között egyen-
súlyozott az alkotmány és 
az önkormányzati törvény 
módosításakor tartózkodó 
SZDSZ vezérszónoka, Gu-
lyás József. Egyetértett az-
zal, hogy a közigazgatási re-
form elsô lépését a kistérsé-
gek szintjén kell megtenni. 
– Az SZDSZ a rendszervál-
tás egyik fô értékének tart-
ja, hogy a magyar települé-
seken szabad választások út-
ján megalakultak a helyi ön-
kormányzatok. Fontos érték 
az önkormányzatiság része-
ként a szabad választás, az 
önkéntesség elve. Ezt a li-
berális elvet kívánatosnak 
tartjuk az önkormányzatok 
együttmûködése, társulá-
sa során is – hangsúlyozta a 
képviselô. Ugyanakkor érthe-
tônek tartotta azt az igényt, 
hogy a kormány gyorsítsa fel 
a reformokat, teremtse meg a 
kistérségi feladatellátás jog-
szabályi és finanszírozási fel-
tételrendszerét. Szükséges-
nek tartják azonban, hogy 
széles szakmai támogatott-
ság és politikai konszenzus 
legyen a javaslat mögött. 

Németh Era

 Döntés a címzett támogatásokról

 Hetvenöt új beruházás indul 
több mint 70 milliárd összkölt-
séggel, 2004-ben pedig 75 be-
ruházás indulhat, közelítôleg 77 
milliárd forintos összköltséggel. 
A központi költségvetés ehhez 
közel 62 milliárd forint támoga-
tással járul hozzá. – Tehát nagy-
ságrendbeli fejlôdés van, ami bi-
zonyítja azt, hogy – a takarékos 
mûködési döntések és intézke-
dések ellenére – a 2004. év a fej-
lesztések éve – vélte Lamperth 
Mónika.

Szakmai szempontok 
Az idei új címzett támogatá-

si igények feldolgozásakor a ja-
vaslat indoklása szerint a követ-
kezô általános szempontok ve-
zérelték a döntéselôkészítôket:

• a beruházás a központi 
források hatékony felhaszná-
lásával valósuljon meg, a költ-
ségtakarékosság követelmé-
nyeinek megfelelôen,

• a közösen ellátott felada-
tok, a területi szolgáltatásokat 
végzô intézmények elônyben 
részesüljenek,

• az igénybenyújtó önkor-
mányzat anyagi erôihez mérten 
saját forrást is felhasználjon a 
beruházás megvalósításához,

• mindegyik megyében 
legalább 1–2 beruházás ré-
szesüljön támogatásban.

Ágazatokra lebontva a meg-
valósítandó beruházások fôbb 
jellemzôi a következôk voltak:

• Az egészségügyi beru-
házások közül azon kórházak 
rekonstrukcióját támogatták, 
amelyeknél azt kiemelt terüle-
ti, orvos-szakmai szempontok 
indokolták. Továbbá azokat, 

amelyek elôször részesülhet-
nek címzett támogatásban.

• A szociális ágazatban a 
szociális törvényben meg-
határozott kötelezô önkor-
mányzati feladatok ellátásá-
hoz szükséges beruházáso-
kat részesítették elônyben.

• Az oktatási ágazatban a 
halaszthatatlan rekonstrukci-
ós munkálatok kaptak elsôbb-
séget. Megvalósításuk körze-
ti célokat szolgál, s a növek-
vô tanulólétszám által is in-
dokolt létesítményellátottsági 
hiányokat pótolnak, valamint 
lehetôvé teszik a gazdaságos 
üzemeltetést. Ugyancsak pri-
oritást kaptak az igazolhatóan 
növekvô gyermeklétszámú, el-
sôsorban a nagyvárosi agglo-
merációkban található telepü-
lések óvodai és általános isko-
lai férôhely bôvítései.

• A kultúra területén a mûvé-
szeti tevékenységeknek, alkotó-
munkának, a többfunkciós kul-
turális intézményeknek otthont 
nyújtó objektumok létesítésé-
nek, a törvényben meghatáro-
zott önkormányzati közmûvelô-
dési és nyilvános könyvtári ellá-
tási, valamint levéltári és múze-
umi feladatok végrehajtását biz-
tosító létesítmények építésének 
és rekonstrukciójának támoga-
tását tartották indokoltnak.

• A vízgazdálkodási ágazat 
esetében a szennyvízelveze-
tést, -tisztítást, valamint a víz-
ellátást szolgáló beruházások-
nál és a belterületi vízrende-
zés esetében egyaránt csak a 
költségtakarékos beruházá-
sok indítását javasolták.


